



### Пребываніе Императора Александра I въ селѣ Грузино, Новгородскаго уѣзда, Новгородской губерніи, 7 іюня 1810 г.

**Д**ѣтъ 10 тому назадъ, осматривая достопримѣчательности Андреевскаго собора и Аракчеевскаго дворца въ селѣ Грузино, бывшемъ вотчиной всеильнаго временщика, графа Алексѣя Андреевича Аракчеева, я встрѣтилъ любопытную записъ о первомъ посѣщеніи села Грузино Императоромъ Александромъ I 7-го іюня 1810 года, которому, слѣдовательно, въ настоящемъ году, 7-го іюня, исполнилось ровно 100 лѣтъ. Записъ сдѣлана собственноручно графомъ Аракчеевымъ по листамъ напрестольнаго евангелія подъ печатнымъ текстомъ и только по правой сторонѣ текста. Само евангеліе особеннаго интереса не представляетъ: оно въ листъ, напечатано въ Москвѣ въ 1800 году и имѣетъ довольно красивый серебряный вызолоченный окладъ; верхняя доска оклада украшена 5-ю финифтевыми образками эллиптической формы, изъ которыхъ средній — Воскресеніе Христово, а остальные — поясныя изображенія евангелистовъ. Всѣ эти изображенія окаймлены бѣлыми камнями (стразами) и имѣютъ надъ собой корону изъ тѣхъ же камней. Между изображеніями на окладѣ чеканные узоры, и такой же красивый бордюръ идетъ по краямъ верхней доски оклада. На нижней доскѣ оклада находится горельефное изображеніе „Свыше Тя пророцы провозвѣстиша“: Богородица, окруженная пророками, предсказавшими непорочное зачатіе Сына Божія, и 4 ножки. Застежки евангелія сдѣланы въ видѣ двухъ фигуръ первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла. Это евангеліе графъ Аракчеевъ подарилъ въ грузинскій соборъ ко дню освященія въ немъ лѣваго (Петропавловскаго) придѣла 1-го дека-

бря 1807 года, заплативъ за евангеліе 500 руб. Высота евангелія 11<sup>1</sup>/<sub>4</sub> вершковъ, ширина—7<sup>1</sup>/<sub>4</sub> вершковъ. Текстъ аракеевской надписи таковъ:

„Сіе евангеліе куплено въ Санктъ-Петербургѣ ценою пятьсотъ рублей подаваніемъ благочестивыхъ и добрыхъ крестьянъ моей грузинской вотчины 1807 года ноября 30-го дня ко дню праздника грузинскаго села святаго апостола андрея перевозваннаго во время владѣнія онымъ селомъ и вотчиною генерала отъ артиллеріи и кавалера всей російской артиллеріи графа алексѣя андреевича, сына аракеева.

Грузинская церковь святаго апостола андрея перевозваннаго и село грузино имѣло счастье быть посѣщено 1810 году іюня 7 дня (тысяча восемьсотъ десятаго году) іюня въ седьмой день, что было тогда во вторникъ на другой день духова дня всеросійскимъ Государемъ Императоромъ Александромъ первымъ въ знакъ его высочайшаго благоволенія къ подданному своему помещику онаго села генералу отъ артиллеріи и разныхъ орденовъ кавалеру графу Алексѣю андреевичу сыну аракееву слѣдующимъ образомъ:

Государь Императоръ возвращался изъ города Твери отъ великой Княгини Екатерины Павловны со станціи чудово изволилъ поворотить по Тихвинской дорогѣ будучи въ чудовѣ встрѣченъ графомъ прибылъ въ деревню слободу ночью въ двѣнадцатомъ часу, гдѣ оставя экипажи изволилъ сестъ въ изготовленный отъ графа трешкотъ самъ третій, т. е. Его Величество, графъ Аракеевъ и оберъ Гофмаршалъ графъ Толстой гребцами на трешкотѣ были съ пристани емщики по переѣздѣ разлива отъ слободы до церкви николая чудотворца изволилъ государь на берегу сестъ съ графомъ въ приготовленные дрожки а графъ Толстой особо въ линейку, и такимъ образомъ отпавились въ грузино, куда къ перевозу пріѣхали уже по полуночи во второмъ часу по переѣздѣ волхова на плоту государь изволи<sup>л</sup> отъ пристани въ домъ итти пѣшкомъ по входѣ въ домъ изволи<sup>л</sup> занять въ нижнемъ этажѣ спальню и уборную, гдѣ раздѣвшись изволи<sup>л</sup> лечь почивать выкушавъ только двѣ чашки чаю. По утру осьмага числа изволи<sup>л</sup> пробудиться въ восьмомъ часу, а въ девятомъ часу уже былъ совсѣмъ одѣтъ, и осмотра покой верхняго этажа и бельведеръ изволилъ съ графомъ пойти въ церковь, гдѣ встрѣтило его духовенство съ крестомъ и святою водою и проводило въ церковь. Государь изволилъ осмотрѣть всю церковь а изъ оной изволи<sup>л</sup> съ графомъ пойтить въ садъ, гдѣ изволилъ гулять по всему саду осматривать пруды, памятникъ старика исака и деревянный домъ, а въ одинадцатомъ часу возвратился въ каменный домъ гдѣ изволи<sup>л</sup> въ нижнемъ

этажѣ въ гостинной фриштыкать съ графомъ хозяиномъ и графомъ Толстымъ а послѣ фриштыка изволилъ съ графомъ хозяиномъ сестъ въ дрожки а графъ Толстой въ шведской одноколкѣ и поѣха <sup>1</sup> осматривать деревни, именно Грузино, Хотитово, Модня, Новую деревню, Графскую слободку, въ концѣ коей поворотить обратно, и проѣхалъ въ Мотылье, а изъ оной въ Хотитово, возвратился въ грузино по садовой дорогѣ, къ прудамъ, гдѣ сойдя съ дрожекъ изволилъ вторично гулять въ саду и посѣщать вторично деревянной домъ, а въ два часа пополудни возвратился въ домъ каменной и изволилъ кушать за обѣденнымъ столомъ въ верхнемъ этажѣ въ залѣ съ хозяиномъ графомъ и графомъ Толстымъ. Послѣ кушанья, изволи <sup>1</sup> еще разъ осматривать покой верхняго этажа и играть одну партію въ билліардъ съ графомъ Толстымъ, послѣ онаго изволилъ сойтить въ нижній этажъ и въ своей комнатѣ изволи <sup>1</sup> заниматься государственными дѣлами отправя въ С.Петербургъ и въ Тверь курьера (фельдъ-егеря) въ 6-мъ часу изволи <sup>1</sup> выйтить въ Гостинную нижняго этажа комнату, гдѣ кушать чай, а послѣ онаго изволи <sup>1</sup> еще разъ гулять въ саду, и въ седьмомъ часу пополудни изволи <sup>1</sup> отбыть изъ грузино, объявя хозяину весьма милостивое благоволеніе, на перевозѣ реки волхова изволи <sup>1</sup> съ плота сестъ въ простую тутъ бывшую лодку въ нее посадя графа хозяина и графа Толстаго изволилъ самъ грестъ веслами и перевестъ чрезъ всю рѣку, будучи весьма веселъ; по переѣздѣ волхова изволи <sup>1</sup> поѣхать съ хозяиномъ на дрожкахъ до Николы, гдѣ изволилъ проститься съ графомъ хозяиномъ и на прежнемъ трешкотѣ съ графомъ Толстымъ переѣхавъ разливъ изволи <sup>1</sup> въ деревнѣ слободѣ сестъ въ свой экипажъ и отправиться въ СПетербургъ. Сія лодка и весла кои удостоились перевозить монарха сохраняются въ грузинѣ, Государь Императоръ въ СПетербургъ по возвращеніи своемъ удостоилъ графа Аракчеева отъ 21-го іюня за собственноручнымъ подписаніемъ рескрипта, въ коемъ изволилъ изъяснить къ сведенію всей россійской имперіи свое высочайшее благоволеніе графу Алексѣю Андреевичу. Графъ Аракчеевъ въ знакъ благодарности апостолу Христову андрею первоозванному сей рескриптъ государевъ подарилъ въ церковь божію для вечнаго храненія въ особомъ бронзовомъ ковчеге внизу портрета государя императора александра перваго. Содержаніе же рескрипта слѣдующіе который списанъ съ подлиннаго въ присутствіи графа Аракчеева капельмейстеромъ (Его) Семеномъ Алексѣевымъ:

Графъ Алексѣй Андреевичъ! Устройство и порядокъ, который лично видѣлъ Я въ деревняхъ вашихъ при посѣщеніи васъ на воз-

вратномъ пути Моемъ изъ Твери доставили мнѣ истинное удовольствіе. Доброе сельское хозяйство есть первое основаніе хозяйства государственнаго. Посему Я всегда съ особеннымъ вниманіемъ взиралъ на всѣ свѣдѣнія доходящія ко мнѣ о благоустройствѣ частнаго сельскаго управленія и всегда желалъ, чтобы число добрыхъ и попечительныхъ помѣщиковъ въ отечествѣ нашемъ умножилось. Надѣяться должно, что примѣры ихъ изгладятъ постепенно слѣды тѣхъ неустройствъ, кои къ сожалѣнію всѣхъ людей благомыслящихъ необдуманная роскошь или небреженіе доселѣ въ сей части оставляли. Бывъ личнымъ свидѣтелемъ того обилія и благоустройства, которое въ короткое время безъ принужденія, однимъ умѣреннымъ и правильнымъ распредѣленіемъ крестьянскихъ повинностей и тщательнымъ ко всѣмъ нуждамъ ихъ вниманіемъ успѣли вы ввести въ вашихъ селеніяхъ, Я поспѣшаю изъяснить вамъ истинную мою признательность за удовольствіе, которое вы Мнѣ симъ доставили. Когда съ дѣятельностью государственною службою сопрягаются примѣры честнаго добраго хозяйства, тогда и служба, и хозяйство получаютъ новую цѣну и уваженіе.

Пребываю вамъ всегда благосклонный.

На подлинномъ подписано собственною Его Императорскаго Величества рукою Александръ. въ Санктъ-Петербурхѣ двадцать перваго іюня тысяча восемьсотъ девятаго году“

Это же событіе графъ Аракчеевъ записалъ вторично на прокладныхъ листахъ принадлежащаго ему евангелія, среди другихъ своихъ автобіографическихъ замѣтокъ, но въ болѣе сокращенномъ видѣ, такимъ образомъ:

„Іюня съ 7-го на 8-е число 1810 года, что было съ понедѣльника на вторникъ, Государь Императоръ Александръ I, возвращаясь изъ Твери, нарочно изволилъ заѣхать въ Грузино, посѣтить графа Аракчеева, прибывъ ночью во 2-мъ часу, изволилъ лечь почивать, а по утру 8-го числа, въ 9 часовъ, одѣвшись, изволилъ посѣщать церковь, и гулялъ по всему саду и селенію до 11 часовъ, потомъ, возвратясь въ домъ, изволилъ фрыштикать, и потомъ съ графомъ Аракчеевымъ ѣздить на дрожкахъ по деревнямъ, и, возвратясь во 2-мъ часу, изволилъ имѣть обѣденный столъ, и послѣ обѣда пробылъ до 7-ми часовъ вечера, и потомъ изволилъ отправиться въ С.-Петербургъ, и былъ чрезвычайно доволенъ и веселъ“.

Гдѣ въ настоящее время находится аракчеевское евангеліе съ его собственноручными автобіографическими замѣтками на прокладныхъ листахъ, я не знаю, но всѣ эти замѣтки полностью помѣщены въ „Русскомъ Архивѣ“ за 1866 годъ (книга 36-я, стр. 922—927).

Въ грузинскомъ сборѣ было еще одно евангеліе съ любопыт-

ной аракчеевской записью о вторичномъ посѣщеніи села Грузино Императоромъ Александромъ I 8-го іюля 1816 года, но теперь его тамъ нѣтъ, и куда оно дѣвалось, неизвѣстно, текстъ же этой записи сохранился въ журналѣ „Пчела“ за 1877 годъ (№ 49) и въ „Памятной Книжкѣ Новгородской губерніи“ за 1878 г. (стр. 46—48).

Въ виду рѣдкости вышеназванныхъ изданій, считаю необходимымъ привести здѣсь эту запись полностью въ двухъ редакціяхъ: въ полной, какъ записалъ графъ Аракчеевъ въ нынѣ утраченномъ евангеліи, и въ краткой редакціи, какъ записано въ автобіографическихъ замѣткахъ графа на прокладныхъ листахъ его евангелія.

Запись о вторичномъ пребываніи въ Грузино Императора Александра I 8-го іюля 1816 года слѣдующаго содержанія:

„1816 года іюня 8 дня, Государь Императоръ Александръ Павловичъ вторично изволилъ посѣтить село Грузино, что происходило слѣдующимъ образомъ:

Въ субботу въ 9 часовъ вечера, прибылъ въ Грузино Его Величества камердинеръ и сказалъ о скоромъ прибытіи Государя, что услыша графъ переправился на другую сторону Волхова для встрѣчи Государя. Въ 10<sup>1/2</sup> часовъ Государь Императоръ изволилъ прибыть въ Грузино съ генераль-адъютантомъ княземъ Петромъ Михайловичемъ Волконскимъ и вышелъ изъ коляски, по обыкновенномъ привѣтствіи, сѣлъ въ катеръ и переправились чрезъ Волховъ. У перевоза нѣсколько собравшагося народа ожидали съ нетерпѣніемъ прибытія Государя, коему Его Величество кланаясь ласково привѣтствовалъ сими словами: „здравствуйте, мужички!“ Съ пристани Государь въ сопровожденіи графа и князя Волконскаго изволилъ пойти по горѣ мимо собора въ каменный домъ, гдѣ, напившись чаю, изволилъ лечь опочивать, что было въ началѣ 12 часа. Въ воскресенье (9 іюня) по утру, Государь изволилъ проснуться въ 7-мъ часу, откушавъ чай и одѣвшись въ форменный сюртукъ, изволилъ осматривать нижній этажъ каменнаго дома. Послѣ чего вмѣстѣ съ графомъ и княземъ Волконскимъ пошли гулять въ садъ, которая прогулка происходила такимъ образомъ: Вышедъ изъ каменнаго дома, пошли прямо въ деревянный домъ, оттуда въ гротъ, изъ коего къ лѣтнимъ горамъ, а оттуда переѣхавъ чрезъ прудъ на плотикъ, шли по еловой аллеѣ къ палаткѣ поставленной на возвышеніи, позади библіотеки. Потомъ по ѣзжалой дорогѣ прошли въ чугунныя ворота (кои находятся при выходѣ изъ сада) и продолжали прогулку по каменному мосту, съ коего усмотрѣвъ Государь храмъ благодарности, посвященный генералу Мелисину, воспитателю графа, изъявилъ желаніе осмотрѣть оный, для чего прошедъ мостъ и пошли поличкомъ къ магазейну на пристань. Куда и поданъ былъ яликъ, на которомъ

и поѣхали на островокъ съ гаванью къ храму Мелисино. Послѣ сего чрезъ березовую нижнюю большую аллею прошли къ каменному дому и на нижніе круглые террасы посмотрѣвъ комнаты, въ коихъ приставалъ князь Волконскій, т. е. въ баенномъ флигелѣ, пошли въ палатку, стоящую въ большой липовой аллеѣ, въ которой представленъ былъ фриштыкъ, а отъ фриштыка возвратились въ каменный домъ, тогда уже было времени 10 часовъ. Въ сіе время начался благовѣстъ къ обѣднѣ, и когда были прочитаны часы и все приготовлено, тогда Государь, одѣвшись въ мундиръ, изволилъ идти въ соборъ, сопровождаемъ графомъ и княземъ Волконскимъ. При входѣ въ соборъ, Его Величество по обыкновенію былъ встрѣченъ священно и церковно-служителями съ крестомъ и святой водой. Послѣ сего по вступленіи въ церковь тотчасъ началась божественная литургія, въ продолженіе которой Государь изволилъ стоять противъ образа Св. Апостола Андрея Первозваннаго, у праваго клироса, и по окончаніи божественной литургіи изволилъ осмотрѣть памятники въ соборѣ Императору Павлу I и убіеннымъ офицерамъ полка графа Аракчеева. Изъ собора возвратились въ каменный домъ, Государь изволилъ отдыхать до самого обѣда, который начался въ 2 часа пополудни, во время стола играла духовая музыка въ саду, въ аллеѣ между домомъ; столъ продолжался до 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ. Вставъ изъ за стола, изволилъ осматривать верхній этажъ, и кушать кофе въ боскетѣ, и послѣ ходилъ на бельведеръ и любовался на вновь построенныя деревни, сосчитавъ всѣ деревни самъ, гдѣ и изволилъ сидѣть на кушеткѣ нѣсколько времени съ графомъ до 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ. А въ сіе время Государь съ графомъ поѣхали въ дрожкахъ по берегу рѣки Волхова въ дер. Ваю, оттуда въ переходъ, и оттуда по дорогѣ на просѣку и проѣхали въ Мотылю и Модню, гдѣ останавливаясь осмотрѣлъ церковь на кладбищѣ, прочиталъ всѣ надписи, а изъ Модня проѣхалъ въ Березовець, а оттуда въ Графскую слободку, гдѣ входилъ въ угловой домъ къ крестьянину Дмитрію.... но пожаловалъ 50 руб., а потомъ въ Новой деревнѣ проѣхалъ по улицѣ къ островку и возвратясь обратно у Яковлева дома, зайдя въ оный осмотрѣлъ всѣ избы, изволилъ кушать молоко и пожаловалъ ему 100 рублей. Изъ Новой деревни возвращаясь въ Грузино чрезъ Модне и Хотитово, гдѣ и изволилъ заходить въ домъ къ головѣ, осмотрѣлъ оный и изволилъ поговорить съ головою, приказывая ему представить сыновей съ ихъ женами, а потомъ вышелъ изъ дому сѣлъ на дрожки и поѣхалъ въ Грузино, гдѣ останавливался противъ качелей и разговаривалъ съ народомъ, а потомъ проѣхалъ мимо священническихъ домовъ и обратно чрезъ мостъ, вышелъ на площади съ дрожекъ и осмотрѣлъ домикъ, построенный на площади,

подъ названіемъ швейцарскій, а потомъ изволилъ пѣшкомъ возвратиться чрезъ чугуныя ворота по березовой аллеѣ до гротовъ, гдѣ вышелъ на оныя и мимо деревяннаго дома возвратился чрезъ круглый балконъ въ каменный, что ужъ было въ 9 часовъ вечера, гдѣ изволилъ кушать съ графомъ чай въ левантиновой комнатѣ, куда возвратился и Князь Волконскій, который оставался отъ Государя въ Грузинѣ для отправленія въ С-Петербургъ фельдъегеря, и повстрѣчавшись съ Государемъ на гуляньи въ Моднѣ, гдѣ Государь приказалъ ему ѣхать въ Новую деревню и осмотрѣть оную, послѣ чаю Государь изволилъ заниматься опять дѣлами съ графомъ до 10 часовъ, послѣ чего распрощавшись съ графомъ, изволилъ лечь опочивать, въ 11 часу. Въ понедѣльникъ по утру изволилъ проснуться въ 5 часовъ и откушавъ чай изволилъ отправиться въ 6 часовъ изъ Грузина обратно въ С.-Петербургъ, простившись съ графомъ за Волховомъ. До Волхова же изволилъ идти пѣшкомъ и у собора изволилъ подходить къ протопопу и старшему священнику. Прогулка по деревнямъ Государя Императора составляла 19 верстъ 10 іюня 1816 года въ Грузинѣ“.

Вторичное посѣщеніе Императоромъ Александромъ I Грузина графъ Аракчеевъ въ своихъ автобіографическихъ замѣткахъ на прокладныхъ листахъ евангелія отмѣтилъ такъ:

„Іюля 8-го 1816 г. что была суббота, Государь Императоръ Александръ I-й изволилъ нарочно приѣхать изъ Царскаго Села въ Грузино, посѣтитъ графа Аракчеева прибылъ 8-го, въ 10 съ половиною часовъ по полудни съ Генераль-Адъютантомъ Волконскимъ, изволилъ лечь почивать, а поутру 9 числа, въ 7 съ половиною часовъ, одѣвшись изволилъ гулять въ саду, и, пройдя чрезъ большой мостъ въ деревню до магазина, гдѣ изволилъ сѣсть въ Елботъ, заѣхалъ въ бесѣдку, посвященную Генералу Мелисину, которая очень понравилась, оттуда переѣхалъ на большую пристань Садовую и прошелъ въ палатку, гдѣ готовъ былъ фриштыкъ, и изволилъ кушать, а потомъ возвратился въ домъ, уже въ 10 часовъ утра, въ которое время начали благовѣстить къ обѣднѣ“.

Оба посѣщенія села Грузина, Императоромъ Александромъ I графъ Аракчеевъ еще увѣковѣчилъ на металлической доскѣ въ стѣнѣ грузинскаго собора по сторонамъ бронзоваго золоченаго ковчега художественной работы, въ которомъ хранится подлинный благодарственный рескриптъ Императора Александра I-го графу Аракчееву по случаю перваго посѣщенія села Грузино 7 іюня 1810 года и французскій переводъ этого же рескрипта въ желтомъ кожанномъ переплетѣ съ золотымъ тисненіемъ названія.

\*

На металлической доскѣ эти посѣщенія обозначены кратко:

1810            году  
7                іюн(я\*)  
1816 года 1819 года  
8 іюня        27 іюня  
1820 года 1820 года  
(4\*) м(а\*)рт(а\*) 26 іюн(я\*).

Ковчегъ съ рескриптомъ помѣщенъ подъ горельефнымъ золоченымъ портретомъ Императора Александра I изъ чугуна въ сѣверо-западномъ углу средняго придѣла собора. Лодка, въ которой Императоръ Александръ I впервые переѣзжалъ Волховъ въ Грузинѣ 7 іюня 1810 года, конечно, не сохранилась, несмотря на страшное заклятіе графа Аракчеева, только чугунная доска съ полинявшими золочеными буквами на кирпичной четырехъугольной тумбѣ, сверху обитой листовымъ желѣзомъ, подъ вызолоченнымъ полинявшимъ двуглавымъ орломъ, напоминаетъ о существованіи лодки:

„7 іюня 1810 года. Во время посѣщенія Императоромъ Александромъ Благословеннымъ графа Алексѣя Андреевича Аракчеева въ селѣ Грузинѣ, въ означенное здѣсь время, Его Императорское Величество изволилъ въ оной лодкѣ и сими самыми веслами Самъ перевозить чрезъ рѣку Волховъ Оберъ-Гофмаршала графа Николая Александровича Толстого и графа Аракчеева; да сохранятся на вѣчныя времена сіи драгоцѣнныя вещи, и да будетъ проклять всякой тотъ, кто осмѣлится истребить оныя“.

Какъ ни страшна эта надпись, но она все-таки не спасла лодки отъ гибели. Лодка погибла отъ небрежнаго храненія, какъ погибли и сейчасъ гибнутъ многія вещи въ грузинскомъ соборѣ и въ Аракчеевскомъ дворцѣ. *Sic transit gloria mundi!*

Н. А. Лашковъ.



\*) Числа и буквы въ скобкахъ утрачены на доскѣ.